

Славные символы времени

Около центральной проходной Минского тракторного завода год назад появился сквер «70 лет МТЗ». Здесь можно не только отдохнуть, но и узнать много интересного, перелистать славные страницы нашей истории.

В ноябре студенты 52тс группы факультета «Технический сервис в АПК», курируемой кафедрой механики материалов и деталей машин, посетили сквер «70 лет МТЗ» и ознакомились с экспонатами этого музея под открытым небом.

Для студентов стала открытием необычная скульптура в сквере. Не сразу поймёшь, кто это. На голове – очки, как у лётчика, только форма не военная. К тому же, черты лица и фигура женские.

Сегодня мало кто догадается, что перед ним скульптура Паши Ангелиной — личности легендарной, но тем не менее сейчас известной не так широко, как она того заслуживает.



А ведь в 1930-1940-е годы имя Прасковьи Ангелиной гремело на весь Советский Союз, что было неудивительно: далеко не каждая 16-летняя девушка смогла бы отказаться от традиционных женских профессий и сесть за руль трактора. Причём трактористка Паша не только лихо управляла своим агрегатом — она была родоначальницей женских тракторных бригад. Её примеру последовали более 100 000 советских девушек. Во время войны эти тракторные бригады помогали снабжать фронт необходимой провизией, увеличивали выработку вопреки всем трудностям.

Дважды Герой Социалистического Труда, кавалер трёх орденов Ленина и ордена Трудового Красного Знамени Паша Ангелина стала символом технически образованной советской работницы и примером для молодых людей. Она не только отлично работала, но и стремилась повышать свой профессиональный уровень — поступила и окончила в 1940 году Московскую сельскохозяйственную академию имени К.А. Тимирязева.

Паша Ангелина стала символом того времени, когда молодые люди не спрашивали, что им может дать Родина, а думали, чем они могут помочь своей стране.

Это было время пика индустриализации СССР, заложившей здоровую основу для последующего развития промышленности и становления коллективного сельского хозяйства. Благодаря таким людям, как Паша Ангелина, Советский Союз потом победил в Великой Отечественной войне.

Были последователи Паши Ангелиной и в нашей стране. Начиная с 1951 года на Логойской машинно-тракторной станции, а потом в совхозе «Логоза» Логойского района Минской области на тракторе работала Надежда Ивановна Куницкая, будущий Герой Социалистического Труда, кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени. Это ей был вручён трактор МТЗ-52, который был миллионным по счёту трактором, произведённым Минским тракторным заводом. Этот трактор, отработавший более трёх ресурсов, разделил трудовую славу «белорусской Паши Ангелиной». Сейчас он восстановлен в цехе опытного производства завода и с более современной кабиной занял своё почётное место в открытой экспозиции в сквере «70 лет МТЗ».

Этот трактор также вызвал неподдельный интерес у студентов БГАТУ, будущих инженеров. Они по достоинству оценили трудовой подвиг конструкторов трактора МТЗ-50 и его модификации, получившего пять золотых и несколько других медалей и множество дипломов на международных выставках. МТЗ-50 и МТЗ-52 экспортировались в Германию, Францию, Финляндию, Италию, Венгрию, Югославию, Вьетнам, Пакистан, Бельгию, Судан, Грецию, Алжир, Англию, США, Канаду, Данию, Австралию, Норвегию, Швецию, Пакистан. Трактор МТЗ-50 до сих пор изображён на вьетнамских деньгах.

П.В. КЛАСУТЬ,

старший преподаватель кафедры механики материалов и деталей машин, куратор 52 тс группы ФТС

